

“七星阁”厉害了，桩桩件件“心中有数”

本报记者 赵妍 通讯员 李宁远 袁春岚

本报讯 “新丰镇丰南社区第一网格一户居民门口杂物乱堆放，妨碍通行。”“第一网格收到任务，立即前往排查。”“门口杂物已清理，整改照片已上传，请查阅。”

日前，嘉兴市南湖区“七星阁”社会治理综合指挥平台正式上线“农业农村”板块。该板块针对违法建筑、水质监控、违规排污、扬尘污染等事件，通过空地一体化联动机制，实时将现场照片发送给网格员，网格员实地核实问题事件后，推送至对应执法人员处置，处置完成后再由网格员报送现场照片，并一键导出报告，自动生成电子台账。

在南湖区，通过“七星阁”平台，第一时间发现问题、第一时间分析研判并指挥调度、第一时间反馈结果，已成常态。这个平台不断将全区各项工作“揽”进来，一项项做到“心中有数”，实现“一个大脑管全局”。

2020年，南湖区在全省首创将原先用于城市规划、建筑设计的倾斜摄影、实景三维等新技术应用于社会治理领域，打造“七星阁”社会治理综合指挥平台。这个平台以物联网、大数据、地理信息等前沿技术为核心，围绕深化新时

代“网格连心、组团服务”构建全域社会治理地理信息网格“一张图”，通过整合原有的、分散的政务系统，科学汇聚、高效整合、精准研判，促使社会治理更加精细、社会服务更加精准、社会运行更加高效。

同时，该平台还通过“社会治理云”与公安110指挥中心、镇街道、各派出所联动互通，建立易“民转刑”纠纷警情联合调处机制，实现了全区矛盾事件处置流转“一盘棋”的治理大格局。

2020年12月，南湖区烟雨社区居民吕老太在买菜时，被菜场里的包装袋绊倒后受伤。老人家属与菜场负责人因此起了争执。事件“登”上“七星阁”后，指挥中心立即启动事件定位，调取距离事发地最近的3个摄像头了解情况，并联系附近网格员现场查看处置。网格员通过中心发来的视频和照片，有理有据地劝导老人家属与菜场负责人，及时平息了双方的争执。

深度挖掘数据背后的“民情地图”，推动社会治理从“救火式”向“预警式”转变，切实将问题处置在萌芽状态，是推进更高水平平安建设的关键之一。为此，“七星阁”定时进行数据的整合与分析，从个别化问题中发现共性和规

律，打通城市治理到民情民意的堵点、痛点、盲点，从顶层设计上根治城市发展的“症结”，使“民情大数据”更好地服务群众，真正做到“善治有道，惠民有方”。

2020年10月底，“七星阁”通过社会治理预警模块，发现婚姻家庭类的矛盾纠纷及事件激增。南湖区分析研判后，及时调整动态入驻部门，邀请妇联入驻并增强家事调委会力量，还建立了全市首家巾帼“安家守护”联盟。

目前，南湖区通过“七星阁”的可视化指挥调度平台，开展基层治理跨部门、跨层级的协同运转，平均每周流转事件约800件、每日发出调度指令90余次。平台上线以来，南湖区民商事立案数、万人成讼率、110报警数分别同比下降13.15%、15.16%、8.83%。



(上接1版)

156件案件 判赔额超百万

加大知识产权司法保护、遏制侵犯知识产权行为，还要提高侵权成本和违法代价。近年来，浙江法院加大对关键核心技术、知名品牌、创新作品的保护力度，加大赔偿力度，依法支持权利人惩罚性赔偿请求，近三年全省判赔额超过100万元的知识产权民事案件共有156件。杭州市中院对恶意侵害国际知名品牌“惠氏”商标的侵权行为人适用惩罚性赔偿，一审判赔数额高达3055万元。该案二审将于4月26日公开开庭审理并网上直播。

作为互联网大省，浙江涉网知识产权案件数量有持续上升趋势，新收的涉网案件中，著作权案件最多。比如在网络游戏开发领域，大型网络游戏的开发需要投入大量人力物力财力，但“换皮抄袭”行为却频频出现，成为社会关注的热点。2020年度十大知识产权案件中，就有网络游戏公司之间关于著作权及不正当竞争纠纷的案例。此案中，对于被诉游戏《烈焰武尊》，法院认为虽然其在美术、动画、音乐等方面都进行了内容的再创作，但在玩法规则的特定呈现方式上利用了原告游戏《蓝月传奇》的独创性表达，构成对原告著作权的侵害。同时，法院还通过运用“先行判决+临时禁令”，有力提升司法保护的实效；对被告违反临时禁令的行为，法院另处以100万元罚款的民事制裁，有效惩戒了违法行为、维护了司法权威。

“护学岗” 天天见

为预防校园欺凌和暴力事件的发生，连日来，临海市公安局杜桥派出所加强“护学岗”建设，安排警力每天在上学、放学时段“上岗”，带给师生们满满的安全感。 通讯员 叶明銮 摄



小区消防通道上违停，5分钟警告，30分钟处罚

本报记者 陈立波 通讯员 骆承

本报讯 如果车辆在消防通道上违停，5分钟后车主就收会收到警告短信，如果违停行为继续，车主将受到处罚直至车辆被拖离。4月21日，宁波市奉化区消防生命通道数字化管理系统，在岳林街道龙津尚都小区正式投入使用。

对于车辆违规占用小区内的消防车通道，物业方面没有执法权，而消防、交警部门的执法力量难以及时有效处置。为此，奉化区委区政府牵头，财政、公安、交管等多个部门协同联动，奉化区消防救援大队配合实施，摸索出了“消防生命通道数字化管

理系统”这一数字化手段支撑非接触式执法的新形式。

“只要车辆在消防通道上违停，5分钟内，系统会自动给车主发送警告短信，一旦超过30分钟，系统会自动发送违法行为告知信息并同步进行处罚。”奉化区消防救援大队大队长严小敏介绍，在车主收到违法短信通知的同时，执法队员移动终端APP也显示违法车辆信息，并根据提示到达现场开具违法告知单，同时再次通过短信提醒车主立即驶离并接受处罚，“如该车辆继续违停，执法人员将通过APP一键呼叫拖车拖离车辆”。

据悉，前期试点的11个小区中，全部51处消防通道及登高面共安装架设高清摄像头56个，全天候、全方位监督执法。

为守护“红色记忆”，开了一场碰商会

本报记者 许梅 通讯员 揭晓芳 罗菲

本报讯 开化是浙江省第一批革命老根据地县，是陈毅、方志敏等老一辈革命家战斗过的红色土地，至今，这里仍多处留有红色足迹。可惜，一些场所存在缺乏日常维护管理、年久失修甚至濒于危境的情况。如何留住“红色根脉”、守护“红色记忆”？4月20日，围绕着如何守护红色军事文化史迹，一场检察公益诉讼案件碰商会在开化举行。

今年3月，开化县检察院开展“守护红色军事文化史迹”检察公益诉讼专项行动，对县内的47处革命遗址、旧址及烈士故居、墓地一一寻访。

1938年2月下旬至4月上旬，新四军各部先后集结于开化县华埠镇，完成了第一、第二、第三支队的集结整编及相应的团、营单位组建，尔后分批次开赴皖南抗日前线。寻访中，检察干警们发现，第一、第二支队集结整编旧址保护情况较好，但第三支队集结整编旧址所在的院落，除院墙和院门外，其

余建筑物的历史原貌已被破坏，目前也未被列为重点文物保护单位。

红军游击队张春娜故居濒临倒塌及墓地荒芜的情况，也令人痛惜。张春娜是开化县马金镇石川村人，1934年春从江西省回乡组建农民游击队，这支游击队是开化两大游击队之一，在开化革命斗争史上留有浓墨重彩的一笔，“打不死的张春娜”的故事至今流传在浙西大地。

针对寻访的情况和寻访中发现的问题，开化县检察院与杭州军事检察院决定，以碰商会的形式，召集相关部门共商保护之策。通过碰商，对中共闽浙赣省委旧址、霞山钟楼革命遗址、皖浙赣红军独立团攻克开化县城遗址以及部分散葬烈士墓的保护问题，检察机关将制发检察建议书；对新四军整编旧址第三支队司令部遗址、红军游击队张春娜旧居及墓地、红十军团军政会议旧址、被俘新四军关押所遗址、红军被服厂遗址的保护问题，检察机关经与县新四军研究会、党史办等相关部门碰商后，明确了保护单位和相应责任，会签了碰商纪要。